

2025年3月15日 星期六
乙巳年二月十六 第22094期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

中车四方形成多层级劳模工匠创新工作室体系

以点带面,技术人才“遍地开花”

深化“产改”进行时

杨明清 本报记者 张婧 本报通讯员 王子枫

走进位于中车青岛四方机车车辆股份有限公司(以下简称中车四方股份公司)的宁允展劳模工匠创新工作室,大国工匠宁允展正带领工作室成员,用刚设计完成的微型自动多功能磨床对检修风动工具气缸进行自动磨削实验。

“自动磨床是工作室最近针对工人提出的检修作业中的

难点问题,带头研发出的新型机器,能有效降低内壁粗糙度,提高气缸利用率。”当天下午,宁允展又赶往郭锐劳模创新工作室,在“工匠讲堂”中为职工进行知识产权申报流程培训。

中车四方股份公司目前拥有9个劳模工匠创新工作室,公司以工作室作为产业工人队伍建设改革的主阵地,发挥高技能人才技术优势,通过技术难题攻关、“传帮带”、技能培训、劳动和技能竞赛等系列工作,以点带面,让技术人才在公司“遍地开花”。截至目前,中车四方股份公司共有技能职工8000余人,高技能人才占比达78%,其中特级技师4人,高级技师535人,技师1929人。

(下转第2版)

在工会指导下,京东集团探索平台企业和谐劳动关系的实践样本——

集体协商“谈”出硕果来

本报记者 赖志凯

“我是上有老、下有小的中年人,为了看病和养老有保障,很看重社保。京东外卖为我解决了这个难题,不光为骑手交五险还交‘一金’,而且不用骑手自己出钱,大家特别高兴。”近日,京东外卖全职骑手、北京大学“女单王”石师傅,向记者分享这则好消息。

像石师傅这样的全职骑手有了“五险一金”,是京东集团开展第二轮集体协商的成果。近年来,在北京市总工会的指导下,在京平台企业落实国家协调劳动关系三方《新就业形态劳动者权益协商指引》和人社部关于新就业形态劳动者工作的“两指引一指南”要求,加强协商协调机制建设,进一步强化新就

业形态劳动者权益保障。

老有所养 病有所医 伤有所赔

2月22日,京东集团召开第二轮集体协商会议,最终形成的《京东集团集体合同(草案)》,经民主程序审议通过。

“这次集体协商筹备和集体合同草案酝酿过程中,我们结合实际与时俱进,加入了落实产业工人队伍建设改革、新就业形态劳动者关怀保障、工会劳动法律监督机制、日常性协商等新的内容,更加聚焦对全职骑手等不同群体职工的权益保障,我们也希望通过这次集体协商,让京东劳动关系更加和谐,职工的尊严感、幸福感、成就感更高。”京东工会负责人告诉记者。

在京东集团开展第二轮集体协商后,京

东与首批京东外卖全职骑手代表举办签约仪式。3月1日起,京东有序推进全职骑手的劳动合同签约和五险一金的缴纳,让更多骑手老有所养、病有所医、伤有所赔。

集体协商与职业会制度同步推进

2021年底,京东集团召开了首次集体协商会议,签订了集体合同。克服了“产业多元、地域广泛,规模庞大、层级较多、结构复杂”等困难,率先在平台企业中建立了全国性、跨区域的集体协商及职工代表大会制度,实现了集体协商与职业会制度的同步推进,在行业内起到了示范作用。

“可以说,我们首次集体协商硕果累累。”京东工会主席缪晓虹向记者举例:在劳动合同管理方面,严格按照集体合同要求,

制定京东劳动合同管理制度,依法与包括快递员在内的全体员工签订劳动合同;在福利保障方面,每年为一线职工的薪酬福利支出超400多亿元;在职业技能培训方面,开展“我在京东上大学”项目,已助力超6000名职工实现线上大学,有3万多名小哥考取了技能证书。

同时,京东集团在生育、住房、子女教育等方面加大投入,在职工“住有所居”上累计投入220亿元,投入100亿元成立向一线职工倾斜的住房保障基金,投入60多亿元建设有4000套职工公寓的“京东青年城”。女职工特殊保护方面,新制定《京东集团反性骚扰反歧视行为准则》,建设超过70个母婴室和国际化水平的托育场地等。

(下转第2版)

迎接“3·15”国际消费者权益日



国务院国资委明确“时间表”

打好国有企业改革深化提升行动收官战

新华社北京3月14日电 (记者王希)“重点难点任务要往前排,绝不能把难啃的骨头放在后面。”国务院国资委副主任李镇

14日表示,各地国资委、各中央企业原则上要争取今年前三季度基本完成国有企业改

革深化提升行动既定任务,最后一个季度全面扫尾提升。

今年是国有企业改革深化提升行动的收官之年。国务院国资委14日举行专题会议,对高质量完成深化提升行动再部署、再推

动。李镇是在此次会议上作出上述表示的。

“特别需要强调的是,要坚持进度服从质量,鼓励更多的地方、中央企业不断创新工作方式,在高质量完成任务上走在前、做表率。”他说。

李镇表示,下一步,要聚焦改革重点难点任务和工作环节认真排查,补短板、强弱项;要把改革已经形成的优势和蕴藏的潜力转化为收官胜势,提升高质量完成的成色;要把突出改革实效作为高质量完成深化提升行动的落脚点,多维度检验改革实效。

会议信息显示,过去两年来,各地、各中央企业积极推进深化提升行动,企业科技创新体制机制持续完善,现代化产业体系加快构建,现代公司治理和市场化经营机制进一步健全,国资监管的针对性、有效性显著提升。截至2024年底,各地、各中央企业深化提升行动主体任务平均完成率超过70%。

“靶向培训+精准送岗”破解培训与就业脱节难题

江苏:一场56人参与的培训实现“全员就业”

本报讯 (记者黄洪涛)3月1日至9日,江苏省职工科技活动中心在连云港市开展生活(病人)照护专项家政培训。课程结束后,全体56名学员参加职业技能考核,全部成绩合格。4家家政服务公司现场进行招聘,56名学员全部签订了就业意向。3月12日,人社部门颁发的专项职业能力证书发放到位,这批学员即将“持证上岗”。

“一边是就业难,一边是家政服务用工缺口大,我们从中搭台牵线,组织了这场培训,没想到效果这么好。”江苏省职工科技活动中心负责人介绍,这次培训是该中心探索“靶向培训+精准送岗”模式的首次尝试,有

效破解了培训与就业脱节的难题,实现了“培训一人、就业一人”的目标。

2024年6月,人社部、全国总工会等部门联合印发《关于加强家政服务职业化建设的意见》,提出鼓励引导更多劳动者到家政服务领域就业创业,扩大从业人员规模,缓解家政服务用工缺口。为此,江苏省总工会专门设立家政培训专项资金,明确要求开展系列培训,坚持“免费培训、免费考核、免费送岗”的工作导向,送技能到基层,努力破解家政行业“有岗无人”与“有人无技”的结构性矛盾,推动家政服务扩容提质增效。

作为承担具体工作的省总直属单位,江

苏省职工科技活动中心积极探索培训方式方法,力求让更多学员通过培训实现就业。该中心一方面积极联系企业,了解企业用工需求、对求职者职业能力的要求,一方面精心组织培训,吸引求职者参与。

此次培训活动通过初步筛选,确定56名学员参与。他们来自下岗职工、农民工、新就业形态劳动者及困难家庭妇女等群体,求职意愿强烈,但存在技能短板。对此,培训班打造“理论+实操+助教+考核”四维教学体系,课程涵盖老年慢性病管理、卧床病人护理、术后康复护理及心理疏导技能,以及常见病症的观察与护理、突发急救情景演

练等实战教学,全面提升学员应对复杂护理场景的能力。

“我一直想做护理员,这次工会组织的培训,让我学会了护理技能,拿到了职业能力证书,找到了工作。很快,我就能去医院做护工了,真是梦想成真!”学员秦海英说。

据介绍,江苏省职工科技活动中心将持续扩大康养护理、智慧家政等新兴领域培训规模,建立学员档案跟踪机制,提供岗位技能提升培训及转岗培训,打通家政人才由“工”变“匠”的技能成才通道,助力更多困难群体“多劳者多得、技高者多得”。

本报讯 (记者刘旭)微信小程序提交入会申请,通过后便可成为工会会员;女职工用平台发放的二维码到医院做“两癌”筛查,慰问金直接线上发放;未婚职工可在平台上交友,人工智能红娘还会根据个人情况和需求,智能推荐婚恋合适人选……如今,这样的工会服务在辽宁职工中已成为常态。

近日,由辽宁省总工会推出的“辽工服务”平台正式上线。该平台自2024年10月试运行以来,已开展预热活动33场,累计吸引近13.8万多名职工踊跃参与。

目前,辽宁“数字工会”已建成以“数字大脑”为基础,以面向工会干部协同办公的“工会通”平台和面向职工群众精准高效提供服务的“辽工服务”平台为两翼,横向协同、纵向贯通的“一大脑两平台”。“辽工服务”平台将全省各级工会纳入统一服务体系,集思想政治引领、精准高效服务、职工优惠福利等功能为一体,整合优质服务资源,构建高效运营工作体系和机制,服务范围已覆盖全省工会会员。

“天天有优惠券,太实惠了,闲暇时就会上平台看一看。”沈阳新松机器人自动化股份有限公司职工王思桐说。王思桐在企业工会的推介下,通过线上入会,领取了购物券、打车券、快递打折卡券等,最低享受五折优惠。平时,他还会在平台上看免费的电子书,学习心理知识课程。

“通过大数据分析,可以将‘清凉券’精准发放到高温作业职工、户外劳动者和新就业形态劳动者手中,职工用手机领取后,在买饮品时可以直接抵扣使用。”辽宁省总工会相关负责人介绍说。从困难帮扶、就业、入会转会、快捷建会,到关爱女职工健康、未婚职工婚恋交友、法律援助,多项服务在人工智能的加持下更精准、更高效触达职工。

“平台完善辽宁工会会员群体画像,精准分析洞察职工需求。”“辽工服务”平台工作人员于利介绍说,平台接入数亿级规模的大规模公域数据和职工会员日常行为数据,对接公安、民政、人社、医保等政务数据,建设“线上受理、智能分派、限时办结、全程可溯”的闭环管理体系,确保了服务事项及时响应、快速处理、按时反馈,真正实现工会服务“点对点”精准触达千万职工。

下一步,辽宁各级工会将通过多样的服务和活动,吸引更多职工注册“辽工服务”成为“粉丝”。面向工会干部和工会工作者的办公平台“工会通”也将在辽宁全省范围内试运行。同时,辽宁还将建立两个平台的有效连接、高效贯通,共同推动辽宁“数字工会”工作高质量发展。

《人工智能生成合成内容标识办法》发布

本报北京3月14日电 (记者杨召奎)记者今天从国家互联网信息办公室获悉,为促进人工智能健康发展,规范人工智能生成合成内容标识,国家互联网信息办公室等四部门近日联合发布《人工智能生成合成内容标识办法》。标识办法聚焦人工智能“生成合成内容标识”关键点,通过标识提醒用户辨别虚假信息,明确相关服务主体的标识责任义务,规范内容制作、传播各环节标识行为,将于2025年9月1日起施行。

标识办法明确,人工智能生成合成内容标识主要包括显式标识和隐式标识两种形式,显式标识是指在生成合成内容或者交互场景界面中添加的,以文字、声音、图形等方式呈现并可以被用户明显感知到的标识;隐式标识是指采取技术措施在生成合成内容文件数据中添加的,不易被用户明显感知到的标识。



中国医学装备展览会在渝举行

3月14日,观众在2025中国医学装备展览会上参观、了解“放射外科机器人”产品。3月13日至16日,2025中国医学装备展览会在重庆国际博览中心举行。本次展览会集中展示万余件医学装备领域的新产品、新技术、新应用及新方法,全方位展现医疗装备领域前沿动态。

新华社记者 王全超 摄

辽宁数字工会完善会员画像,精准分析需求